

# Мудрость — дело наживное

Страница ветеранов 1999-й — Год пожилых людей

## «ПАРТИЗАНКУ» - НА МЕСТО!

Недавно ветераны военных лет узнали, что прекрасного памятника, напоминающего о Великой Отечественной войне, с милым названием «Скорбящая партизанка» с автоматом за спиной и букетом цветов нет на своем месте. А стоял он в хорошем многолюдном месте у школы № 82, рядом с парком отдыха. Обнаружили памятник лежащим во дворе этой школы, закрытым досками.

У ВЕТЕРАНОВ защемил о сердце, так как он напоминал о многом: о военной дороге, о прощании с друзьями, о товарищах, погибших в боях. Одному из нас вспомнилась тетка, заживо сожженная фашистами с другими односельчанами, за то, что ее племянник воевал за свободу и независимость своей любимой Родины в партизанском соединении. Эту скорбь по памятнику трудно передать словами. А предыстория такова. В комитет ветеранов войны зашла как-то бывший директор школы № 76 В. А. Нюхина и поведала, что директор 82-й школы Г. И. Лапина просит разрешения убрать памятник «Скорбящей партизанки» от школы. Якобы он плохо влияет на ребят, так как вид имеет неприличный. Члены комитета попросили начальника управления ЖКБ и ТОН Н. А. Тюкавину отремонтировать памятник, и к 54-й годовщине Победы он стоял как новенький, просто залюбуешься.

А теперь эта святыня памяти лежит под стенами школьной мастерской. А ведь многие школы обижены, что они обделены, что у них на территории нет такого прекрасного исторического памятника.

29 октября состоялось чрезвычайное заседание бюро комитета ветеранов войны, которое заслушало директора Г. И. Лапину и других. Бюро подтвердило факт вандализма, совершённый в школе, и установило, что педагогический коллектив не занимается патриотическим воспитанием школьников и оказывает свое негативное влияние на молодого директора.

Выступавшие на заседании го-

ворили, что у ветеранов отнимают льготы, которые ими завоеваны, хотят отнять последнее — историческую память о труднейшем пути старшего поколения за свободу Родины.

У этого памятника богатейшая история. Здесь принимали в пионеры, в праздники стояли почетные караулы из лучших учеников. Давали клятвы комсомольцы. Была посажена березовая аллея. Под одним из деревьев или под памятником зарыта капсула с обращением к потомкам. Дети учились с радостью и не чувствовали дурного влияния памятника, как заявляют сегодня В. А. Нюхина и психолог школы.

Присутствовавшая заведующая отделом образования Е. Н. Терехова заявила, что демонтаж памятника проведен без согласования с гороо, а случившееся станет темой серьезного разговора с педколлективом школы № 82 и других школ. Директор школы должна восстановить памятник.

1 ноября В. С. Харитонов и зам. председателя комитета А. В. Петухов были приглашены в школу № 82, и там перед ними была разыграна сцена обиженных и оскорбленных с криком, руганью. Действующие лица — директор, педагоги и ветераны школы.

А памятник так никто и не думает восстанавливать.

Пора вмешаться главе администрации города и навести порядок.

Мы обращаемся к населению города — выскажите свое мнение по этому факту через «Двинскую правду».

По поручению бюро  
И. БАРАНОВСКИЙ,  
А. ГУСЕВ, Н. ДОЛИНИН.



Конфликт

## НЕНУЖНЫЕ СТРАСТИ ВОКРУГ СКУЛЬПТУРЫ

**Около школы № 82 пропала скульптура «Скорбящей партизанки». Этот факт просто потряс ветеранов. Они вспомнили, как писали письма главе администрации, взывая срочно обратить внимание и принять меры по сохранению исторических мест и памятников, в том числе обелиска воинам Северо-Двинской флотилии. Но никто не пошевелил пальцем! По-прежнему священное место грабится: исчезли почти все мраморные плиты. А скоро, наверное, пойдет в пункты по сбору цветных металлов и сам бронзовый обелиск. Исчезновение «Партизанки» ветераны тоже расценили как акт вандализма. Они недоумевали; кто мог дать распоряжение об ее сносе!**

ВСПОМНИЛИ, что в советские времена у скульптуры «Партизанки», или, как ее еще прозвали, «Зои», собирались торжественные пионерские линейки и велась героико-патриотическая работа по воспитанию школьников.

Потом члены комитета направились посмотреть на следы вандализма воочию. «Зою», действительно, на прежнем месте не было. Разобранная скульптура лежала под сколоченным навесом из щитов у школьной мастерской.

В кабинет директора школы Г. И. Лапиной ветераны пришли уже разгневанные. Галина Ивановна пыталась объяснить, почему убрана скульптура, но толком и миром ей ничего доказать не удалось.

Конечно, можно понять чувства ветеранов. Они, уважаемые защитники Родины, теперь уже пожилые люди с пошатнувшимся здоровьем, вправе рассчитывать на особое отношение к себе и тому, что им дорого. Но...

Дают ли боевые ранения и орденские планки право оскорблять и унижать других людей? Очень неприятный разговор был в кабинете директора школы Мне, чьи родители тоже были участниками войны, было откровенно стыдно за ве-

теранов. Стыдно, когда они неоднократно твердили Лапиной, что она потеряла совесть, ее школе нельзя воспитывать детей, она не дорожит прошлым, и нога ветеранов больше не ступит в ее учебное заведение, что здесь дети не знают понятия патриотизма. Как она посмела своевольничать, когда на снос нет документов! И уж совсем нехорошо, когда Галину Ивановну стали попрекать предательством по отношению к отцам и дедам, проливавшим за нее кровь.

Женщина дрогнувшим от обиды голосом просила, чтобы не трогали память ее отца, бывшего фронтовика, который давно умер от ран. Но ее ткнули предательством еще не раз.

И после визита в школу комитетчики с решимостью направились сообщать о котласском акте вандализма в вышестоящие инстанции.

А СЕЙЧАС давайте попробуем разобраться во всем спокойно. Во-первых, что представляет собой эта скульптура? На территории школы она была установлена в 1965 году. Версий о ее возникновении сейчас немало. Одни утверждают, что скульптура была предназначена для кладбища, но ретивый директор нашел ее там, привез и самовольно установил вопреки мнению коллектива. Так пишут в письме бывшие педагоги школы. Другие говорят, что по установке «Партизанки» есть решение горисполкома. Но если бы тогдашние власти считали этот обелиск историческим или культурным объектом Котласа, то должны были взять его на баланс города.

Главный архитектор Г. Г. Кузнецова и сейчас утверждает, что нечего раздувать шумиху вокруг этой скульптуры, по которой еще 24 февраля 1997 года принят окончательный акт комиссии. Там говорится, что скульптура «Партизанки» на балансе ЖКХ не состоит и не представляет никакой художественной и исторической ценности.

В земельном комитете подтвердили, что данная скульптура стоит на территории школы и является лишь частью ее благоустройства, поэтому владеец территории вправе распоряжаться имуществом на своей земле.

Но скульптура не клумба. Педагоги отлично понимали ее значение, и потому уже многие годы разные директора просили у местных властей разрешения дать добро на перенос «Партизанки».

Почему просили? Конечно, надо воспитывать в детях чувства патриотизма и любви к Родине. Но почему кто-то решил, что эта скорбящая фигура «Партизанки» ежедневно сеет именно такие чувства в детях? Почему кто-то решил, что скорбящая фигура лучшее место среди звонких детских голосов и их суеты? Почему лучше, когда «Партизанка» становится мишенью для снежков?

Ясно, что место скульптуры в тиши, куда люди действитель-

но приходят почтить память павшим. У нас и так в городе немало нелепостей, когда за Вечным огнем гремит «хэви-металлом» танцплощадка.

Наверное, из этих человеческих соображений исходили члены совета ветеранов войны и труда, 23 апреля этого года принимая положительное решение о переносе скульптуры «Партизанки» по просьбе руководства школы № 82 и согласовании решения с городской администрацией. Решено включить его в план мероприятий по встрече 55-летия Победы. За это решение совет проголосовал единогласно.

Единогласно — значит все, в том числе и В. С. Харитонов, который значится в членах совета и был на том заседании. Это в кабинете директора школы Вениамин Семенович неожиданно забыл о своей поднятой руке «за». Это здесь он неожиданно заявил, что так решили те ветераны, не посчитавшись с комитетом ветеранов войны. А те ветераны, мол, не воевали...

Наверное, Г. И. Лапина опередила чуточку время. Наверное, надо было терпеть и верить, что «Партизанка» с отломанной рукой воспитывает в ее ребятах патриотизм. Наверное, ей не нужно было доверять заключению психолога школы, которая утверждает, что ежедневный вид скорбящей фигуры негативно воздействует на детскую психику. Наверное, ей нужно было дождаться, когда скульптуру демонтируют и перенесут на другое место сами власти. Как говорят ветераны комитета войны, пусть это будет в торжественной обстановке.

Хотя вряд ли была бы торжеством картина демонтажа, когда «Зое» накинута бы стальная трос на шею, чтоб приподнять верхнюю часть составной скульптуры. Вряд ли это зрелище воспитало бы патриотические чувства в детях. Галина Ивановна провела эту процедуру, пощадив чувства взрослых и детей, во время летних каникул.

К СОЖАЛЕНИЮ, упреки от ветеранов в адрес директора и школы слышали не только мы, журналисты, но и другие педагоги. И вслед за этим состоялось собрание трудового коллектива, где приняли решение считать бестактным поведение председателя комитета ветеранов войны В. С. Харитонова и выразить убедительную просьбу администрации города ускорить решение о выделении нового места под скульптуру. И такое место предложено — в комплексе священного мемориала у начала аллеи к Вечному огню.

Но и на этом история не закончилась. Руководство гороо влепило директору школы Г. И. Лапиной выговор А в самой школе прошло еще одно собрание с приглашением В. С. Харитонова. И опять стороны не пришли к согласию. Хотя председатель комитета, выслушав все аргументы педагогов, согласился не требовать восстановления скульптуры у школы, но все равно назвал снос ее вандализмом (что означает акт бессмысленного уничтожения памятников).

Хотя в данном случае «Партизанка» не уничтожена. И сейчас самое время еще раз всем сесть за стол переговоров и побыстрее помочь «Зое» найти достойное место в городе.

Александр ЯИШНИЦЫН.